

# 引进龙头企业 建设扶贫车间 加大扶持力度

## 洛宁县产业发展助力脱贫攻坚

在长水镇信念蔬菜基地,一筐筐新鲜嫩绿的黄瓜被送到棚外;在东宋镇“澳湖一代”能繁母羊养殖大棚里,莹白、肥美的羊儿悠然地咀嚼着饲料……当前,产业扶贫已经成为洛宁的致富之道、强村之基和脱贫之本。

50多岁的罗保珍系东宋镇官南村人,她家是建档立卡贫困户。家中4口人,孩子正在上学,她和老公都在鑫宁牧业科技有限公司东宋镇“澳湖一代”能繁母羊养殖基地务工。

5月17日,在东宋镇“澳湖一代”能繁母羊养殖大棚里见到罗保珍时,她刚刚为羊添加过饲料,正抱着一个跑到栏外的小羊羔,春风满面地说:“俺和老公俩人都在这个基地务工,每人每月2000多元工资。活也不累,每天只管理一个羊棚的饲料,添加完就没事了。”

洛宁鑫宁牧业科技有限公司是洛阳鑫洛集团的一个子公司。该集团是一家集种植、饲料供应、种羊繁育、商品羊养殖屠宰加工、冷链物流配送、市场销售、生鲜连锁超市、生物有机肥生产、农业旅游观光于一体的综合性产业集团。东宋镇“澳湖一代”能繁母羊养殖项目总投资5.5亿元,分三期进行,将在东宋镇建设3个能繁母羊养殖基地、1个有机肥厂和年屠宰及加工20万只肉羊综合屠宰加工厂。项目将于2019年年底全部完成并投入使用。目前,一期项目已建成4个羊舍并投用。该公司采取“公司+合作社+贫困户”托管代养模式,将在3年内,每年向每户贫困户提供8000元的利润分成,除带动东宋镇400多户贫困户脱贫致富外,还将带动全县1000余户贫困户脱贫奔小康。

德青源(洛宁)金鸡扶贫产业园项目是洛宁县在全省率先提出并实施的资产投资收益类项目。该项目总投资7.63亿元,主要建设九区二厂(场)一座一中心。其中,位于河底镇的养殖产业园,采取边建边投产运营方式,现已“入住”蛋鸡99万多只,峰值产蛋率在95%左右。今年年底养殖产业园将全面投产,实现240万只的养殖规模,年产鸡蛋5亿枚、有机肥15万吨;位于洛宁县产业集聚区内、投资4亿元的肉蛋加工中心已全面开工建设,年底前将建成投产。目前,该项目已带动280人就业,并向全县4913名低保、五保贫困群众和37个贫困村分配资产收益271万元;通过代养模式,带动600户贫困群众每户年均增收8000元以上。

在蛋鸡四区内,刘月瑛正在流水线上捡拾鸡蛋。她家有6口人,弟弟们都正在上学,父亲患有糖尿病、心脏病,不能干重活,母亲在家种地。刘月瑛每天上午8时30分到岗上班,下午4时基本上就可以下班了,每月能拿3000多元钱,务工的钱已经成为家里的主要经济来源。

总面积2306平方公里的洛宁县,辖18个乡镇(镇)384个行政村和6个社区居委会50万人,是国家扶贫工作重



正在捡拾鸡蛋的刘月瑛

点县,2011年被纳入国家集中连片特困区秦巴山片区。目前,全县有建档立卡贫困村118个,还有77个贫困村、5830户、18016名贫困人口尚未退出贫困序列。

今年是洛宁实现脱贫摘帽的攻坚年,该县县委、县政府始终坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,紧紧抓住产业发展的“牛鼻子”,促进群众脱贫致富,按照“每个乡镇有一个以上产业(就业)园区,每个村有两个以上产业(就业)帮扶基地,每个贫困户有两个以上产业增收项目”的目标,因人因村、因贫困原因、因贫困类型实行政策,先后制出台多项支持产业扶贫的专项方案,将资金扶持标准细化到每一个产业项目,围绕林果、烟叶、畜牧养殖、乡村旅游、生态林业、中药材、特色农业、光伏、电商、农产品加工等产业,引进龙头企业,建设扶贫车间,加大政策扶持力度,通过一系列强有力的举措,助力群众脱贫致富。

目前,洛宁县以“五金扶贫”为主线,全年实施到户增收、互助扩容、科技扶贫、旅游扶贫等项目370个。全县先后积极引进了德青源蛋鸡、天豫红薯、三阳肉羊、鑫宁湖

羊、信念蔬菜、科尔沁肉牛等一大批扶贫龙头企业,通过直接帮扶、代种代养、保底分红、资产收益等多种模式,带动贫困户脱贫增收;建成73个扶贫车间,先后引进义乌来料加工、青岛东方蓝毛绒玩具、中元服饰、“中嵩万家”巧媳妇工程等一批扶贫车间和来料加工项目,带动就业3845人,其中贫困劳动力1285人,人均月增收1800元以上;县财政专项列扶持资金,出台特色产业、扶贫车间建设、务工就业奖励激励政策,编制洛宁县《扶贫到户政策汇编》和《惠民政策汇编》,激发贫困群众脱贫致富的内生动力,调动他们发展增收产业、务工创收的积极性,全县共落实产业奖补资金3.07亿元,兑现225人务工奖励17.43万元。扶持项目涉及种植、养殖、购买加工机械、农用运输车辆、户用分布式光伏等,已覆盖贫困户12190户,贫困户产业项目叠加率达160%,贫困村产业覆盖率达179.5%以上。同时,该县还设置公路养护、卫生保洁、河道管理、水利及森林管护等“七员”公益岗位4400余个,解决特困家庭、贫困户家庭成员就业难等问题。

赵笑菊/文 李峰/图

# 督查“利剑出鞘” 凝聚发展新动能

滨河大道建设是洛宁县的一项重大民生项目,原计划去年3月竣工通车,经过不间断督查,提前一个月完工投用,极大地优化了县城路网,方便了居民出行。

在金融扶贫工作中,洛宁县实行全天候跟踪督查,坚持一天一通报、三天一排名,通过高密度的督查,全县建档立卡贫困户获贷率从最初的3.68%升至26.9%,提前20天超额实现市定20%的目标。

去年以来,洛宁县充分发挥督查“利剑”作用,以“三个到位”确保“利剑出鞘”,实现“落地见效”,在全县凝聚起强大的发展新动能。

思想认识到位。全县各级各部门积极加强执行力建设,把科学决策和督促检查摆在同等重要的位置;印发了《洛宁县督促检查与效能问责衔接办法》和《洛宁县督促检查工作考评办法》等文件,以严格问责倒逼工作落实,以较真碰硬狠作风过问;坚持季考评、季通报,揭短亮丑、激强促弱,通过明晰督查工作要求,统一工作认识,凝聚抓督查、抓落实的共识,为督查工作的有效开展奠定坚实基础。

组织领导到位。该县成立以县委副书记任组长,县纪委书记、常务副县长、县委组织部部长、县委办主任任副组长的高规格督促检查工作领导小组,健全完善“一把手”抓督查落实工作机制,明确各级党委(组)“一把手”是督查工作的第一责任人。领导小组定期召开联席会议听取工作汇报,经常深入基层和项目现场了解实情、督促工作。该县还建立重点项目调度会制度,对省、市、县重点项目在推进过程中存在问题进行集中统一调度,以确保项目快速推进,带动各级抓督查、抓落实的积极性,在全县营造你追我赶、齐头并进的工作态势。

措施落实到位。为确保各级党委决策部署不折不扣落实到位,切实惠及民生,洛宁县整合相关部门职能,成立督查局,授予其组织协调、情况通报、考核评议、列席会议等工作权力,通过强化绩效管理 and 效能督查,全县各级各部门工作作风得到改进,工作效率和工作质量得到提高。同时,该县建立了由全县18个乡镇和66个县直单位分管领导及督查联络员组成的“督查直通车”微信群,实现了督办事项的直通直达和落实情况的快速反馈,提高了督查效率,增强了督查实效,2016年、2017年,该县连续两年在全市党委督查系统考评中进入前三名。

截至目前,通过一系列强有力的督查,该县提前办结各类事项81件,督促顺利推进15件。

(宋继锋)

